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Pentru a răspunde provocărilor lumii moderne şi a rămâne în topul preferinţelor 
publicului, un muzeu trebuie să fie la curent cu toate noutăţile din domeniu şi să adopte 
metodele noi de punere în valoare a patrimoniului pe care îl deţine. Se pleacă 

întotdeauna de la o înţelegere aprofundată a semnificaţiei obiectelor deţinute şi a 
monumentelor, astfel încât să poată fi realizate strategii de valorificare care să ţină cont 
de mersul lumii, de preocupările oamenilor şi de rolul pe care acele obiecte şi 

monumente îl pot avea în dezvoltarea societăţii. Cuvântul de ordine este acela al 
comunicării, al stabilirii unei reţele de valori şi semnificaţii, al stabilirii unei perspective 
clare şi ambiţioase asupra lumii contemporane. 

Complexul Naţional Muzeal „ASTRA" deţine un patrimoniu inestimabil, al cărui 
specific etnografic nu este absolut deloc limitativ. Astfel, acesta poate fi valorificat din 
perspective multiple, cu implicarea tuturor categoriilor de public. Rolul de păstrător de 
valori, capacitatea de a conserva şi de a reabilita în permanenţă monumentele de 
tehnică şi de arhitectură populară nu trebuie să fie unul dominant, pentru a nu deveni 
restrictiv. Rolul de cimitir de monumente a fost depăşit de la bun început în cadrul 
muzeului sibian, acesta ambiţionând să dobândească importanţa unui actant extrem de 
activ în toate planurile evoluţiei societăţii româneşti şi internaţionale. Plecând de la un 
Muzeu al Tehnicii Populare, acesta a devenit un Muzeu al Civilizaţiei Populare 
Tradiţionale, extinzându-şi apoi sfera de acţiune înspre etnografia minorităţilor existente 
în Transilvania - prin Muzeul de Etnografie Săsească „Emil Sigerus" - şi spre aceea a 
Etnografiei Universale - prin Muzeul de etnografie universală „Franz Binder". Devenit, 
în sfârşit, un Complex Muzeal Naţional, Muzeul „ASTRA" a operat în mod constant 
deschideri către evoluţia muzeologiei universale, atât prin participări la seminarii şi 
conferinţe, printr-o documentare riguroasă, ce a ţinut cont de ultimele apariţii 

publicistice din lumea întreagă, dar şi prin implementarea unor tehnici moderne de 
prezentare a valorilor de patrimoniu şi de informare a publicului vizitator. Susţinut de un 
efort de cercetare demn de invidiat, tot acest proces a dat rezultate excepţionale, 
situând Muzeul „ASTRA" în topul muzeologiei din lumea întreagă. 

Conştient de importanţa misiunii pe care şi-a asumat-o, Muzeul „ASTRA" a făcut 
eforturi pentru îmbogăţirea în permanenţă a obiectelor de patrimoniu, pe baza urmăririi 
şi dezvoltării unui program iniţial cât se poate de riguros. Astfel, în ultimii ani, în Muzeul 
Civilizaţiei Populare Tradiţionale „ASTRA" au fost aduse câteva zeci de monumente 
noi, care au redimensionat acea perspectivă generoasă a unui sat arhaic românesc 
care să fie reprezentativ pentru toate zonele ţării. Celor două biserici de lemn - aduse 
din Bezded, judeţul Sălaj, şi din Dretea, judeţul Cluj - le-au fost adăugate două troiţe 
impunătoate - transferate din Răşinari, judeţul Sibiu şi din Buneşti, judeţul Vâlcea -
obţinându-se, astfel, un itinerar religios remarcabil atât prin importanţa artistică -
arhitectura, pictura murală şi ornamentica sculpturală fiind cu totul excepţionale -, cât şi 
prin reactivarea rolului firesc al acestor obiective, şi anume acela de monumente de 
cult. Aşa cum fiecare sat tradiţional avea propria biserică, Muzeul în aer liber din 
Dumbrava Sibiului îi face pe oameni să se simtă bine, într-un spaţiu familiar, al unui 
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"acasă" ce ne defineşte pe toţi. Serviciul religios atrage, în fiecare lună, sute de 
credincioşi. De asemenea, în urma stabilirii unui parteneriat de colaborare cu 
Inspectoratul Şcolar, pe domeniul disciplinei Religie, itinerariul mai sus menţionat a fost 
şi este valorificat şi prin vizite şi seminarii realizate de grupuri de elevi şi studenţi din 
toată ţara. Unul dintre cele mai recente exemple este cel al unui seminar despre 
marele cărturar Andrei Şaguna, care a reunit în Dumbrava Sibiului, în jurul 
monumentelor cu specific religios, 150 de elevi din mai multe judeţe ale ţării. 
Impresionaţi de succesul uriaş al acestui circuit religios, Muzeul „ASTRA" şi-a propus 
să-l îmbogăţească şi mai mult, prin aducerea unei noi biserici de lemn - monument 
istoric- din localitatea Comăneşti-Suta, judeţul Gorj. Identificată în urma unui efort de 
repertoriere a bisericilor de lemn ieşite din uz şi aflate într-o avansată stare de 
degradare, biserica gorjeană a fost transferată în Muzeul sibian, urmând a fi 
reconstruită cât de curând. De asemenea, există premisele transferării unei a patra 
biserici, precum şi a unor noi troiţe. 

Un alt sector îmbogăţit considerabil în ultimii ani este cel al olăritului, care deţine 
o adevărată perlă prin Casa de la Găleşoaia, judeţul Gorj. Cu o arhitectură 
impresionantă, pe două nivele, Gospodăria de olar de la Găleşoaia dispune şi de 
anexele specifice meseriei pe care o reprezintă. Astfel, cuptoarele au fost realizate de 
către singurul olar rămas în satul Găleşoaia -localitate aflată, la rândul ei, pe cale de 
dispariţie-, meşterul Dumitru Coneru. Este un exemplu de implicare socială a 
muzeografilor sibieni, care nu au reuşit doar salvarea unui monument, ci şi pe aceea a 
spiritului unui sat întreg, care rămâne viu prin intermediul acestei gospodării 
nemaipomenite. Promovarea domeniului olăritului a avut în vedere prezentarea 
itinerariului alcătuit din monumentele din zonă, cu prezentarea elementelor de 
arhitectură vernaculară, dar şi cu punerea în valoare a semnificaţiilor unui meşteşug 
ancestral, care continuă să ofere produse importante, utilizate atât practic, în viaţa de zi 
cu zi, cât şi ca opere de artă. Activitatea meşterului Coneru a reprezentat ocazia 
instruirii nu doar a unor muzeografi, ci şi a unor grupuri de elevi care au găsit astfel 
prilejul de a asista pe viu la practicarea unui meşteşug deosebit de interesant. 
Identificăm aici una dintre metodele cele mai preţioase utilizate de către Complexul 
Naţional Muzeal „ASTRA", şi anume forţa exemplului, oferirea unor modele practice, 
prin urmărirea pe viu a procesului de realizare a unor opere Oi prin practicarea unor 
meşteşuguri tradiţionale. Folosită în mod constant în muzeul sibian, metoda despre 
care vorbeam îşi găseşte cea mai importantă valorificare în cadrul Olimpiadei Naţionale 
„Meşteşuguri artistice tradiţionale", eveniment anual, desfăşurat în două etape: una 
locală, alta naţională. Evenimentul are implicaţii dintre cele mai diverse, oferind, pe 
lângă modelele vii, şi posibilitatea interacţiunii între grupuri de copii din toate zonele 
ţării. Cei care ajung la faza naţională, desfăşurată în cadrul Muzeului în aer liber din 
Dumbrava Sibiului, reprezintă o elită, urmărită cu grijă şi cultivată de către muzeologia 
românească. Olimpiada oferă un moment esenţial al programului pedagogic realizat de 
Muzeul „ASTRA", iar participarea a sute de copii, an de an, reprezintă argumentul 
esenţial al dorinţei de a continua proiectul în anii care urmează. 

Modele le sunt oferite copiilor şi în cadrul Etno Tehno Parc, un adevărat Muzeu 
al copiilor, aflat în incinta Muzeului Civilizaţiei Populare Tradiţionale „ASTRA". Realizat 
în perspectiva Capitalei Culturale Europene - 2007, proiectul a îmbogăţit muzeul sibian 
cu două pavilioane, care oferă un spaţiu propice atât jocului, cât şi activităţilor 
educaţionale. Pavilionul machetelor hidraulice reprezintă o atracţie deosebită pentru 
vizitatorii de toate vârstele, care pot vedea pe viu modul de funcţionare a 
monumentelor, aflate şi în format mare în muzeu. Copiii sunt pur şi simplu fermecaţi de 
aceste machete, rămânând minute în şir în faţa fiecăreia dintre ele şi ascultând, pe 
lângă explicaţiile documentate ale ghizilor, uruitul roţilor mişcate de apă, care-i 
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transpune mental în timpurile străvechi, când acele mecanisme erau folosite în 
existenţa cotidiană a strămoşilor lor. Muzeul sibian le spune astfel copiilor propria 
istorie, schiţându-le şi întreţinând liniile de bază ale unei identităţi care ne defineşte pe 
toţi şi care umple acele goluri istorice apărute uneori în pregătirea spirituală a copiilor. 
Este un efort de luptă împotriva falselor modele, care sunt prea uşor de găsit în fata 

.I. 

televizorului sau pe stradă, elevii fiind transportaţi dinspre aparenţe către esenţe. ln 
2007-2008 au avut loc, în zona Etno Tehno Parc, expoziţii - din care le menţionăm pe 
cele ale studenţilor Facultăţii de Arhitectură din laşi şi pe cele ale elevilor sibieni 
pasionaţi de astronomie -, seminarii pe teme diverse (printre cele mai recente se 
numără chiar un seminar pe teme de astronomie populară, realizat în colaborare cu 
Inspectoratul Şcolar sibian, pe ramura fizică, şi cu câteva dintre liceele de elită ale 
Sibiului şi incluzând o etapă demonstrativă, extinsă până spre miezul nopţii), ateliere de 
pictură pe sticlă sau de încondeiat ouă, standuri demonstrative în cadrul Olimpiadei 
meşteşugurilor artistice tradiţionale, concursuri de desene pe asfalt, programe cu 
prilejul „Zilei Internaţionale a Copilului" sau cu prilejul „Zilei Sugarului" ş.a. 

Pavilionul educaţional reprezintă spaţiul ideal pentru seminarii, pentru lecţii în 
aer liber, pentru sesiuni de lucru pe grupe de elevi sau studenţi sau, pur şi simplu, 
pentru discuţii libere pe teme de patrimoniu etnografic. În perioada de vară, spaţiul din 
zona Etno Tehno Parc este cât se poate de animat, acolo desfăşurându-se un program 
pedagogic de vacanţă, în care ludicul îi stimulează pe copii să înveţe, fără a avea 
sentimentul unei prezenţe forţate sau al unui efort obligatoriu. Acestea sunt, de altfel, 
unele dintre argumentele de bază ale succesului enorm de care se bucură programul 
de pedagogie muzeală derulat an de an de către Complexul Naţional Muzeal „ASTRA", 
în toate unităţile pe care le deţine. Etno Tehno Parcul mai dispune de instrumente 
tradiţionale, de leagăne, de puzzle-uri etc. Din dorinţa de a oferi cât mai multe 
posibilităţi copiilor care-l vizitează, Etno Tehno Parcul va fi dotat, în perioada imediat 
următoare, cu jucării noi, cu groapă de nisip pentru cei mai mici dintre vizitatori etc. 

O manifestare originală şi ambiţioasă desfăşurată tot în spaţiul Etno Tehno Parc 
este „Ziua Sugarului", eveniment ce are loc în fiecare an în data de 1 iulie şi care 
vizează familiarizarea copiilor foarte mici cu Muzeul în aer liber, precum şi stimularea 
părinţilor să-i aducă pe aceştia, la plimbare, într-un spaţiu curat şi sănătos, cu o 
vegetaţie bogată şi departe de zgomotul şi de poluarea masivă a oraşului. Activităţile 
includ jocuri pentru bebeluşi, la care sunt invitaţi să participe şi copii ceva mai mari, dar 
şi activităţi adresate exclusiv celor foarte mici, cum este Cross-ul bebeluşilor. Pe lângă 
crearea unei atmosfere plăcute, cu muzică special aleasă pentru copilaşi şi cu jocuri pe 
gustul lor, părinţii sunt, la rândul lor, implicaţi în activităţi care le verifică cunoştinţele 
despre bebeluşi, îndemânarea în activităţi specifice de îngrijire a copiilor de vârste 
foarte mici, precum şi modul în care inter-relaţionează cu alţi membri ai familiei -
bunici, copii mai mari etc. - în procesul de creştere a copiilor. Familiarizând copiii cu 
muzeul, aceştia îl pot vedea ca pe un spaţiu primitor, accesibil oricui, depăşindu-se 
acea limită care-i împiedică pe mulţi oameni să viziteze muzee, considerându-le prea 
ştiinţifice, prea docte în comparaţie cu pregătirea şi cu activitatea lor socio-profesională. · 
Muzeul „ASTRA" face aceste eforturi de a deschide uşi de acces în muzeu potrivite 
fiecăruia, demonstrând că acesta nu este numai spaţiul în care au loc dezbateri 
intelectuale de înalt nivel sau conferinţe academice, ci şi târguri, spectacole de muzică 
şi dans, concursuri sau, pur şi simplu, plimbări în aer curat. 

În vederea atragerii copiilor în muzeu, Complexul Naţional Muzeal „ASTRA" a 
gândit şi un proiect de formare a unor copii-ghizi, care să-i însoţească pe colegii de 
vârsta lor. Răsplătindu-i în acest mod pe doi dintre câştigătorii unui concurs desfăşurat 
de „Ziua Internaţională a Muzeelor", muzeografii din cadrul Centrului de Informare 
Turistică, în colaborare cu muzeografii de serviciu din Muzeul Civilizaţiei Populare 
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Tradiţionale, le-au oferit acestora informaţiile necesare şi tehnici specifice realizării unui 
ghidaj. Copiii-ghizi cunosc cele mai importante obiective, fiind capabili să-i însoţească 
pe cei de vârsta lor (11-14 ani) pe un traseu care să le satisfacă pe deplin gusturile, 
ajutându-i să înţeleagă rostul muzeului. Este şi aceasta tot o metodă ce are la bază 
puterea exemplului, strategia dovedindu-se deja a fi una de succes. 

Centrul de Informare Turistică a luat naştere din necesitatea de a oferi 
vizitatorilor o serie de informaţii care depăşesc cu mult nivelul celor reţinute în cadrul 
unei simple vizite în muzeu. Oamenii pot afla aici detalii despre monumente, pot cere 
recomandări cu privire la alegerea unui traseu de vizitare, în funcţie de timpul pe care-l 
au la dispoziţie şi de scopul vizitei lor (de agrement, de informare, de aprofundare a 
unui domeniu etc.), pot achiziţiona publicaţii de specialitate sau pot obţine informaţii 
generale cu privire la regiune şi la alte obiective turistice spre care se pot îndrepta. 
Centrul de informare turistică este un mijloc modern de promovare, ce nu poate lipsi 
dintr-un muzeu care se respectă şi care are pretenţia de a se menţine în elita 
universală. 

Sistemul de promovare a evenimentelor Muzeului „ASTRA" include multe alte 
direcţii, gestionate de către Departamentul de Marketing, de către Departamentul de 
Informatică sau de către alte departamente. Una dintre cele mai importante metode de 
promovare este Internetul, Complexul Naţional Muzeal „ASTRA" fiind prezent de mulţi 
ani în spaţiul virtual, mai întâi cu un site care oferă o imagine de ansamblu asupra 
unităţilor muzeale, apoi cu câteva situri specializate, cu un blog şi cu rubrici pe 
numeroase alte situri din România şi din lume. Situl de bază al Complexului Naţional 
Muzeal „ASTRA" - www.muzeulastra.ro - oferă vizitatorilor prezentări generale ale 
tuturor secţiilor Muzeului, o bază de date imagistică, o vizită virtuală realizată în flash, 
prezentarea ultimelor publicaţii ale Editurii „ASTRA MUSEUM", calendarul 
evenimentelor, o zonă a revistelor electronice, unde sunt grupate numeroase articole 
ale muzeografilor, precum şi informaţii de ordin tehnic, despre organizarea muzeului, 
despre locaţiile acestuia etc. Modernizat în cursul anului trecut, situl se situează în elita 
Internetului muzeologic românesc, fiind folosit chiar cu valoare didactică în cadrul unor 
seminarii muzeologice ori al unor cursuri universitare. Actualizat în fiecare zi, situl este 
extrem de bogat, fiind o adevărată enciclopedie. Rolul său este însă cu atât mai 
important, cu cât pune în practică programe culturale de mare interes la nivel naţional 
şi european, din perspectiva digitizării obiectelor de patrimoniu. Mergând în direcţia 

urmărită şi de proiectul „Europeana", situl Muzeului „ASTRA" se îmbogăţeşte în mod 
constant cu fişe electronice, care conţin descrieri ale monumentelor, detalii tehnice 
legate de acestea, date de localizare, precum şi imagini reprezentative. Internetul este 
un mijloc de informare utilizat în întreaga lume, astfel că zeci de mii de vizitatori 
poposesc pe situl muzeului în fiecare an. Pe lângă situl de bază, există şi situri 
specializate, cum este cel care prezintă Muzeul Civilizaţiei Populare Tradiţionale 

„ASTRA" - www.muzeulinaerliber.ro - şi care oferă detalii cu privire la cea mai 
importantă unitate a Complexului Naţional Muzeal „ASTRA", unitate ce atrage, în 
fiecare an, intre 150.000 şi 250.000 de vizitatori, sau cel de Servicii cultural-turistice 
(www.muzeulastra.com). De asemenea, blogul Jurnal Virtual 
http://mjurnal.blogspot.com - le oferă internauţilor o abordare şi mai prietenoasă şi o 
deschidere către cei care preferă acest mod de comunicare online. Cu peste 30 OOO de 
vizitatori unici în fiecare an, blogul Muzeului „ASTRA" conţine detalii despre fiecare 
eveniment nou, promovează afişele şi bannerele de eveniment, oferă posibilitatea 
aprofundării unor subiecte prin intermediul articolelor redactate de muzeografi, ii 
introduce pe vizitatori în atmosfera unor târguri sau spectacole prin intermediul unor 
spoturi video sau a galeriilor de imagini etc. În cadrul Departamentului de Marketing, 
sunt identificate în mod constant noile metode de promovare online, pentru a folosi 
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toate mijloacele prin care mesajele transmise de muzeu pot ajunge la public. 
Exemplificăm prin utilizarea siturilor de spoturi video - www.youtube.com sau 
http://video.google.com -, a siturilor care oferă colecţii de imagini din lumea întreagă -
www.flickr.com sau www.picasaweb.com - a siturilor de publicaţii electronice sau 
biblioteci virtuale - www.scribd.com -, a siturilor de comunicate media -
www.cominicatedepresa.ro, www.comunicatemedia.ro etc. -, a siturilor de „social 
messaging" de tip www.twitter.com etc. Toate aceste situri sunt vizitate de milioane de 
oameni în fiecare zi şi reprezintă o metodă de promovare pe care nu o putem ignora. 
Există, de asemenea, un sitem de parteneriate cu situri web ale altor instituţii, cu situri 
de promovare turistică etc. Acestea permit postarea unor comunicate, imagini, afişe 
sau spoturi video în zeci de locaţii web, în fiecare săptămână, informaţia putând fi 
găsită ulterior de către vizitatorii fideli ai fiecărui site în parte sau prin diferitele motoare 
de căutare în funcţie de un interes specific al vizitatorului. Pentru perioada imediat 
următoare, Muzeul „ASTRA" are în vedere o prezentare mai amplă a expoziţiilor sale 
temporare pe spaţiul web, prin postarea unor galerii de imagini cât mai complete, 
transformând astfel situl într-un veritabil muzeu online. Este o tehnică folosită de muzee 
mari ale lumii şi care are în vedere familiarizarea vizitatorului cu obiectele prezentate, 
înainte de vizitarea propriu-zisă a expoziţiei. 

Există, în cadrul Departamentului de Marketing al instituţiei, şi o preocupare 
constantă pentru românii din afara graniţelor ţării, în sensul informării acestora cu 
activităţile muzeului, cu publicaţiile care li se adresează şi lor, dar, mai ales, în scopul 
susţinerii acestora în a-şi (re)defini propria identitate, acea viziune asupra propriei 
persoane, dar şi asupra unei comunităţi mai largi, care te ajută să conştientizezi şi să-ţi 
defineşti cu putere propriul loc în lume. Ideea de identitate naţională este promovată cu 
asiduitate de către conducerea Complexului Naţional Muzeal „ASTRA", prin directorul 
general, domnul prof. dr. Corneliu Ioan Bucur, care, în nenumărate intervenţii scrise 
sau vorbite, a adus în atenţia publicului necesitatea cunoaşterii cât mai aprofundate a 
valorilor naţionale, pentru ca fiecare individ să ştie că societatea actuală este rezultatul 
unui proces istoric care ne face cinste şi că are drept fundament o civilizaţie tehnică de 
o valoare extraordinară. Asistenţa Culturală pentru Diaspora acţionează tocmai în 
această direcţie, practic, prin ceea ce trimitem către românii din afara graniţelor ţării, 
transmitem mesajul unui întreg popor, definim liniile esenţiale ale propriei lor identităţi. 
Dintre demersurile recente în această direcţie menţionăm un proiect de cercetare de 
teren efectuat în Croaţia, în satele locuite de istroromâni, cercetare care s-a finalizat cu 
o sesiune de comunicări, o expoziţie, un film documentar, un volum de studii, dar şi cu 
vizitarea Sibiului de către o delegaţie simbolică a comunităţii istroromâne. De 
asemenea, printr-un parteneriat cu mitropoliile occidentale ale Bisericii Ortodoxe 
Române, au fost expediate sute de publicaţii înspre comunităţile de români din afara 
graniţelor ţării. Români din Republica Moldova sau de pe Valea Timocului au participat 
la manifestări organizate de Complexul Naţional Muzeal „ASTRA" şi există proiecte de 
continuare a unor astfel de colaborări. 

Turismul este o direcţie importantă a Departamentului de Marketing, în 
colaborare cu celelalte secţii ale Complexul Naţional Muzeal „ASTRA". Prin intermediul 
angajaţilor Centrului de Informare Turistică, am stabilit o reţea de comunicare la nivelul 
agenţiilor de turism, al direcţiilor judeţene pentru turism, al hotelurilor şi pensiunilor din 
împrejurimile Sibiului şi din toată ţara, astfel încât programele derulate de instituţia 
noastră la Sibiu, precum şi ofertele turistice adresate unei categorii de public sau alteia 
să ajungă în mod cât mai rapid la destinatar. Infrastructura turistică a Complexul 
Naţional Muzeal „ASTRA" a fost îmbogăţită în anul 2007 cu o pensiune modernă, 
Vila Diana, care oferă posibilităţi de cazare la standarde excepţionale pentru grupuri 
mari de vizitatori. Pensiunea a servit deja la cazarea câtorva sute de vizitatori în anul 
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2008 şi primeşte în continuare grupuri de turişti din toate colţurile ţării. Printre vizitatorii 
săi de ultimă oră se numără patru grupe de studenţi ai Facultăţii de Management, 
Inginerie Economică în Agricultură şi Dezvoltare Rurală, instituţie care a semnat un 
parteneriat educaţional cu Muzeul „ASTRA". Cea mai nouă ofertă turistică se 
adresează elevilor şi studenţilor din toată ţara, care au posibilitatea de a-şi petrece 
week-endul în cadrul Muzeului în aer liber, cu nişte costuri infime. Pensiunea „Vila 
Diana" dispune de o sală de conferinţe cu toate dotările tehnice necesare şi cu o 
capacitate de 150 de locuri. O altă sală de conferinţe se află la dispoziţia vizitatorilor în 
centrul oraşului, în cadrul „Casei Artelor". Ofertele turistice ale Complexul Naţional 

Muzeal „ASTRA" pun la dispoziţia vizitatorilor numeroase posibilităţi de agrement, de la 
vizitarea diverselor trasee din Muzeul în aer liber, până la plimbarea cu trăsura, cu 
sania sau cu barca şi de la jocul de popice până la pavilionul de joacă din cadrul Etno 
Tehno Parc. Turiştii cazaţi la „Vila Diana" pot face jogging seara, pot servi masa la unul 
din restaurantele cu meniuri tradiţionale din cadrul Muzeului în aer liber, pot viziona 
filme etc. Prin intermediul Centrului de Informare turistică, vizitatorii îşi pot lărgi aria de 
interes către alte atracţii turistice din imediata apropiere a muzeului. Posibilităţile de 
informare sunt extinse prin accesarea info-kiosk-urilor. 

Oferta turistică este îmbogăţită, desigur, de o excelentă ofertă culturală. 

Prin intermediul ghidajelor specializate - cu ghid uman sau cu audio-ghiduri - vizitatorii 
pot aprofunda numeroase subiecte de civilizaţie şi tehnică populară. În funcţie de 
dorinţele fiecărui grup în parte, oferta poate fi extinsă prin organizarea unor ateliere de 
practicare a meşteşugurilor tradiţionale (pictură pe lemn sau sticlă, încondeiat ouă, 
ţesut, brodat etc.). Sejururile petrecute în cadrul Muzeului în aer liber din Dumbrava 
Sibiului pot servi şi la realizarea unor proiecte de fotografie sau film. Posibilităţile oferite 
sunt practic nelimitate şi pot sta la baza a nenumărate proiecte culturale, ludice, 
sportive sau de agrement. Din dorinţa de a fi în permanenţă la curent cu dorinţele şi cu 
preferinţele vizitatorilor, Complexul Naţional Muzeal „ASTRA" efectuează periodic 
anchete sociologice, chestionare şi focus-grupuri care sintetizează opiniile vizitatorilor, 
generând concluzii ce pot duce la schimbări de strategie în organizarea unor 
manifestări, în organizarea serviciilor sau în adaptarea ofertei cultural-turistice. Pe 
parcursul ultimilor doi ani au fost efectuate patru studii sociologice pe baza metodei 
chestionarului, fiind urmărite elemente precum frecvenţa vizitării, categoriile de vârstă 
sau socio-profesionale ale vizitatorilor, preferinţele, nemulţumirile acestora etc. 
Dorinţele vizitatorilor, reacţiile lor după vizitarea muzeului sunt monitorizate şi prin 
intermediul cărţilor de impresii, puse la dispoziţia acestora în fiecare unitate în parte, 
precum şi prin metoda observaţiei. 

Focus-grupurile realizate în anul 2008 - unul având ca temă preferinţele de 
vizitare pe categorii de vârstă şi propunerea de noi servicii, celălalt adresându-se unor 
specialişti în turism şi având în vedere locul ocupat de Complexul Naţional Muzeal 
„ASTRA" în oferta turistică pe plan regional - au reprezentat prilejul unei comunicări 
deschise, în care au putut fi analizaţi mai mulţi coeficienţi ce nu pot apărea în cadrul 
unor chestionare sau al unor impresii scrise. În general gradul de satisfacţie a 
vizitatorilor este foarte ridicat, mulţi dintre cei interogaţi afirmând că oferta propusă de 
instituţia noastră este extrem de bogată şi ar putea fi găsite cu greu elemente noi. 
Participanţi cu o viziune mai dinamică au propus totuşi elemente noi în ceea ce priveşte 
sportul sau în privinţa agrementului - plimbarea pe role sau pe bicicletă, realizarea unui 
parc de aventuri ş.a.m.d. 

Complexitatea setului de servicii oferit de Complexul Naţional Muzeal „ASTRA" 
şi atenţia acordată dezvoltării acestora pe toate direcţiile cu mare impact de public, au 
dus muzeul la cote de performanţă greu de atins şi pe care muzeografii sibieni fac 
eforturi să le ducă mai departe. Fiecare nouă manifestare organizată, fiecare carte 
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tipărită, fiecare expoziţie itinerantă prezentată într-o instituţie sau alta, reprezintă o 
nouă invitaţie în lumea satului românesc, un sat păstrat cu sfinţenie în Dumbrava 
Sibiului şi care va dăinui prin valorile de excepţie pe care le deţine. 

TURNING INTO ACCOUNT 
THE „ASTRA" NATIONAL COMPLEX MUSELIM PATRIMONY 

THROUGH MODERN MARKETING STRATEGIES 

The visitors of the „ASTRA" National Complex Museum in Sibiu City have the 
opportunity to benefit of an attractive cultural and tourism offer that highlights the rich 
heritage held by all the museum units. „ASTRA" Museum develops special projects and 
strategies adapted to different categories of age such as: „The Baby Day" (1 51 of July) 
for babies between 0-3 age; the Ethno-Techno-Park program for children between 3-14 
age. The Info Tourism Center is all the time at the disposal of any tourist who is coming 
into museum and wishes to be informed of the events organized by museum and which 
are the most important and interesting monuments exhibited in the outdoor museum. 

113 

www.muzeulastra.com / www.cimec.ro


